

N 学界观点

党内政治生活要有仪式感

邱炜烽

古人“沐浴焚香，抚琴赏菊”，赋予弹琴以浓厚的仪式感，体现出对音乐的虔诚、尊重和专注，让一般的形式赋予仪式的神韵。当今社会高效率、快节奏，人们更加崇尚简约，但仪式感从未“退席”，大凡结婚、开学、毕业等人生重要节点，都会借助一定的仪式感来认真地作别过去、期许未来，开启一段新的生活。从这个意义上说，我们不妨为党内政治生活注入一定的仪式感，激发和涵养人们心中的那份虔诚、庄重、敬畏与专注，从而凝聚奋发向上、砥砺前行精神力量。赋予政治生活仪式感也是我们党的优良传统，新党员在党旗下面举起右手庄严宣誓，郑重表示铭记誓言、终生践诺。党内政治生活仪式应该体现形式与内容的内在统一，不拘一格，不唯形式，崇尚简约，拒绝作秀，贵在取得内化于心、外化于行的实效。

一、要有虔诚之心，做到内心认同

心态决定状态。党内政治生活的仪式听我们从内心的召唤，如果没有一颗虔诚之心，参加党内政治生活就不可能“在状态”，甚至会产生被迫、无奈之感。虔诚对待党内政治生活，首先需要真诚态度，做到在党爱党，在党为党，忠诚党的事业，维护党的利益，敬畏党的纪律，纯洁同志关系。其次需要执着追求，致力净化党内政治生活，不为功利而投入，不因挫折而动摇了，不以风险而退却，不断提升素质，修正缺点，解决问题，增进团结。再次需要坚定信念，立足“四个自信”，用辩证思维、过程意识、发展眼光和担当精神看待党内政治生活存在的各种问题，不畏浮云遮望眼。党之所以伟大，不在于它不犯错误，而在于它具有自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力，从而不断纠错，永葆生机与活力。第四需要“精卫精神”，信仰不只是渗入骨

N 党政论坛

以党建为引领创新基层社会治理

张飞忠

十八届三中全会将社会管理发展为社会治理，从社会管理到社会治理是治理理念的高度升华，适应了我国新时期的新特点和人民群众在新时期的新期待。这是我们党在社会主义建设过程中面对各种社会问题、社会矛盾时所取得的深刻的经验总结，是为了实现并维护人民群众的根本利益，促进社会融合、化解社会矛盾，完成社会发展转型等目标的重创。在社会治理的系统工程中，基层治理是基础工程，而加强和创新基层治理，关键在党，重心在加强基层党组织建设。

作为地处宁波东部新城核心区域的福明街道，自2002年撤乡成立街道以来，发展规模、发展速度、发展质量均有显著提升，近年来更是先后荣获全国社区教育示范街道、全国先进司法所、全省人民调解先进工作集体、浙江省东海文化明珠、全市外侨引进十强街道等多项国家和省、市级荣誉。经济快速发展的同时，社会发展转型过程中的矛盾问题也不断显现，党建对社会治理的引领出现了一定程度上的虚化、弱化、边缘化现象，社会治理和党建工作都面临着新的挑战。习近平总书记多次作出重要指示，强调党的工作最坚实的力量支撑在基层，最突出的矛盾问题也在基层，必须把抓基层、打基础作为长远之计和固本之举，努力使每个基层党组织都成为坚强战斗堡垒。鄞州区福明街道党工委认真学习领会习近平总书记的讲话精神，始终坚持以党建为中心，以群众参与为主线，以党建创新引领和推动基层社会治理创新。

子里、血液中的认同，而且更是具体实在的行动、百折不挠的付出，净化党内政治生态需要从我做起，身体力行，不可随波逐流、萎靡比烂，无论大气候如何浑浊、小环境怎样幽暗，始终保持荒村听雨的心态，耐得住清贫，守得住寂寞，经得起诱惑，在滚滚红尘中活出坦荡、自信和尊严。

二、要有庄重之境，营造浓厚氛围

环境影响心境。多少次置身天安门广场升旗仪式，多少次心潮澎湃，作为共和国子女的自豪感责任感油然而生。心理学告诉我们，庄重的环境、肃穆的氛围，会产生明显的心理暗示作用。增添党内政治生活仪式感，要注意环境布置，适当运用灯光、色彩、音乐、美术等元素，不必华丽，无须刻意，营造庄重严肃氛围，强化教育效果。赋予党内政治生活仪式感，最重要的是打造人这个环境。《礼记》有载，“礼义之始，在于正容体、齐颜色、顺辞令。”人们的态度、仪表、言谈、举止，都直接影响仪式感，关系到党内政治生活的质量和效果。同样是出席音乐会，闭目养神、心不在焉的不过是附庸风雅、消磨时光，而专心致志、心领神会的必定是审美体验、享受生活。同理，口口声声“大哥”“老板”的相互批评，势必“和谐”了应有的原则性斗争性，而党内政治生活追求庄重与和谐完美统一，即认真而不刻板、严肃而不压抑，倡导寓教于乐、丰富多彩，可以开展诵读红色家书诗文活动，让人们感受诗意、享受生活。

三、要有投入之态，力求专心致志

参与贵在投入。据报载，去年底中央政治局召开民主生活会，与会同志按照要求进行对照检查，认识深刻，体会真切，查摆严格，意见坦诚，交流充分，进一步统一了思想、明确了方向、凝聚了力量。由此启示我们，投入之态来



井冈山革命传统教育中的宣誓、敬礼、脱帽、肃立、齐唱国歌等构成的仪式，让人在庄严肃穆的氛围中，净化心灵，走近崇高，不但“震撼一瞬间、激动一阵子”，而且“铭记一辈子、影响一辈子”。

(来源:南昌文明网)

自专注之神，我们党内政治生活需要的是形神兼备、专心致志的仪式感，而非有形无神、形式主义的程式化。一方面要带着仪式感过好组织生活。一些党组织突出存在组织生活随意化的问题，满足于读读报、喝喝茶、聊聊天，诱发人们的逆反心理。党的组织生活是党性修养、党性锻炼的平台，也是最基本的党内政治生活，每个党员都要认真重视、心生敬畏。延安时期，毛泽东、周恩来、邓小平等中央领导始终以普通党员身份按规定参加党小组活动，接受警卫员、炊事员的批评监督传为佳话。仪式感在认真专注，只有带着仪式感去参加党内政治生活，做好“功课”，进入“角色”，“三会一课”、主题党日、双重组织生活、警示教育、党性分析、民主评议等才会呈现生机和活力。另一方面要带着仪式感规范活动程序。仪式感注重程序规范，毛泽东同志在西柏坡写了著名的《党委会的工作方法》，其中把问题摆

到桌面上来、互通情报、胸中有数、安民告示等方法就是要求程序规范，它启示我们党内政治生活不搞形式主义，但要程序到位，力求环环相扣、有序推进。要认真落实中央《关于推进“两学一做”学习教育常态化制度化的意见》要求，坚持学做结合、以学促做，以做验学，突出问题导向，针对问题整改，克服和避免学用脱节、重学轻做、以做代学。

四、要有担当之举，弘扬斗争精神

担当彰显精神。如果说专心投入是党内政治生活仪式感的重要内涵，那敢于担当则是其核心要求，它更加契合问题导向和时代声音。要旗帜鲜明讲政治，强化“四个意识”，尤其是核心意识和看齐意识，在思想上政治上行动上与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致；要理直气壮说真话，尤其要开好民主生活会，坚决纠正会前导演排练、会

中表演作秀、会后粉饰贴金，切实避免自我批评放“空炮”、同级批评放“哑炮”、批评上级放“礼炮”；要铁面无私刹歪风，讲党性不讲私情、讲真理不讲面子，开展积极的思想斗争，抵制自由主义、分散主义、好人主义、个人主义、山头主义，反对庸俗“关系学”，远离“厚黑学”，破除“潜规则”，对于党内政治生活中的歪风邪气不能只看透、不点破、麻木不仁、明哲保身，增强党内政治生活的政治时代性、原则性和战斗性；要恪尽职守担责任，按照《关于新形势下党内政治生活的若干准则》要求，切实落实第一责任、分管责任、领导责任和直接责任，确保党内政治生活又有集中又有民主、又有纪律又有自由、又有统一意志又有个人心情舒畅。

(作者为江西省文化名家、江西省党校系统中国特色社会主义理论体系研究中心副主任)

N 社科动态

汇聚学界智慧 助推新型城镇化建设

日前，在由宁波发展战略研究院(筹)、宁波市与中国社会科学院战略合作办公室联合举办的“新型城市化建设中的若干问题”学术沙龙上，与会专家从创新驱动、城市管理、资源评价等方面交流了新型城镇化建设的新理念以及新策略，用学术的方法解决现实问题，助力新型城镇化建设。

创新城区拓展创新时代城市发展新空间

“创新城区”在国际上是一个较为新颖的概念，是美国布鲁金斯学会于2014年发布的《创新城区的崛起：美国创新地理的新趋势》研究报告中所提出的。上海社会科学院李健教授认为，从当前欧美城市创新城区实践的情况看，创新城区是刺激经济增长的一种城市规划手段，与城市中心城工业区、滨水岸线地区改造等活动紧密联系在一起。目前公认的最早的创新城区包括巴塞罗那普布诺地区升级和波士顿海港的改造。

创新城区主要来源于两方面，其一是老工业区、旧城区的改造，其二是政府规划的强力介入。创新城区是一个高端科研院所、研发机构及创业企业、孵化器及金融辅助机构等高度集聚，创新活动旺盛、各主体网络化互动特征明显的城市新经济空间，既保持着过去工业区、科学园区所具备的一些元素特征，更具备现代创新经济需要的相互影响和支持的形式和功能。在传统工业区向创新城区的延伸过程中，驱动力由资本驱动向创新驱动转变；城市功能体现由金融、制造业向研究开发、创新转变；空间依托逐渐由中央商务区、工业园区向中央智力区、创新园区转变。

创新空间规划需要重视社会氛围营造，推进社会要素互动。创新系统理论认为一个成功的创新体系会包括三类要素：第一是企业、科研机构等活动者；第二是基础设施与制度政策；第三是创新活动者在基础设施、制度政策支撑下的互动联系，而这种系统化和网络化的联系，决定着创新系统的效率。因此，城市创新空间作为创新活动的空间系统，必须突出创新要素聚集和互动。对于空间规划的要求是重视社会氛围营造，通过便捷交通联系，完善社会服务，以推进创新要素的互动，保障形成一个结构完整、功能完善的创新系统。

快速城镇化背景下的海岸带生态系统服务价值变化

宁波大学李加林教授分享了他对于快速城镇化背景下的浙江省海岸带生态系统服务价值变化的研究成果。利用遥感和GIS手段，通过建立浙江省海岸带生态系统服务价值估算模型，从土地利用角度估算了快速城镇化背景下浙江省海岸带1990-2010年间的生态服务价值损益情况：1990-2010年间，浙江省海岸带土地利用类型发生了明显变化，主要表现为城镇建设用地大量增加，林地以及耕地面积减少；其间，浙江省海岸带生态系统服务总价值不断下降，从352.78亿元降至299.64亿元，降幅达15.06%；研究期间，浙江省海岸带生态系统服务价值空间分布不断由高价值区域向低价值区域转变；浙江省海岸带土地利用强度呈现上升趋势，且土地利用强度的空间分布与生态系统服务价值变化率的空间分布具有一致性。

李加林提出，海岸带生态系统服务价值研究与城镇化密切相关，特别是城市化进程导致城镇用地快速增长，对其他用地的挤占非常明显，造成区域生态服务价值的显著降低，甚至可能会破坏原有的生态平衡。因此，研究城镇化建设背景下浙江省海岸带生态系统服务价值变化，寻找建设与生态环境之间的平衡点很有意义。在城市化建设过程中，生态系统服务功能价值下降与建设过程中带来的经济效益增长度之间的比较，能否为城市化建设提供一个约束。它既是一个理念问题，同时也应该考虑如何将这种约束转化为硬约束，研究其如何转化为经济价值，这在今后的开发利用过程中可能创造一种可以操作的硬约束条件。

用数据驱动智能决策系统优化城市交通物流系统规划

宁波诺丁汉大学白瑞斌教授提出，在城市交通物流系统规划研究中引入数据驱动智能决策系统新模型，数据驱动型智能交通系统包括以下几个组成部分：数据、数据挖掘、建模、优化、集成系统以及系统边界接口，该系统的技术方案核心是“数据挖掘+优化”的数据驱动型智能决策系统。

交通规划的核心是满足现实需求，从交通供给与交通需求的宏观角度出发，深入了解供给方应该提供什么样的供给，以及需求方的实际需求是什么，对交通需求以及交通供给方面的深入了解很关键。合理的交通规划应该做到平衡物流与居民交通之间存在的问题。其中交通主要由人、货物、交通工具的移动组成；影响因素有便捷性、舒适性、费用(利润)延误、能耗、排放等。城市交通物流管理主要包括战略规划层、策略层以及操作层三个层面，其核心是解决交通需求和交通供给在时间和空间上的匹配，通过同时对需求与供给建模，再借助仿真Simulation或者系统动力学System Dynamics方法对网络流问题进行优化，实现分配需求流到供给网络。(李磊明)

李磊明

(作者为鄞州区福明街道党工委副书记)